

村干部职能转变问题的调查研究 ——以陕西省户县 35 个村 49 名村干部的调查为例

刘瑞明, 郭斌, 王征兵 (西北农林科技大学经济管理学院, 陕西杨凌 712100)

摘要 对户县五凤、甘口、甘沟、青二、安堡、洪庵、西一镇的 35 个村的 49 名村干部进行问卷结合访谈调研, 考察了村干部职能转变的现实情况。调查结果表明, 在新农村建设时期, 村干部的职能转变是农村最底层工作的关键, 客观上要求村干部应加强其在经济发展中的领导、协调职能与公益事业和公共事务中的服务职能。最后, 提出了村干部职能转变的若干政策建议。

关键词 村干部; 职能转变; 新农村

中图分类号 F321 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2007)05-01489-02

2005 年 10 月笔者对陕西省户县五凤、甘口、甘沟、青二、安堡、洪庵、西一镇的 35 个村的 49 名村干部进行问卷结合访谈调研。调查样本为 50 个, 回收 49 个, 回收率为 98%, 有效率为 98%。调查涉及到了村干部的年龄、文化程度、政治面貌、工资水平、工作动机、工作重心、工作难点以及村干部在新农村建设中的制约因素等变量, 较全面地考察了村干部面对职能转变的现实情况。

1 新时期村干部面对职能转变的实证分析

(1) 从年龄上看, 老龄化十分严重。这 49 名村干部的平均年龄是 48 岁, 其中, 30~39 岁的占 6%, 40~49 占 57%, 50 岁以上的占 37% (表 1)。

表 1 村干部年龄及平均文化程度的统计

	不同年龄段比例//%			不同文化程度所占比例//%		
	小于 40 岁	40~49 岁	50 岁以上	小学以下	初中	高中以上
①	8	57	37	4	58	38
②	28.7	49.3	22.0	38	46	16
③	14	23	40~45 岁) 63	45 岁以上)		
④	43.4	9.1	47.5			

注: 表中①为刘瑞明 (2005) 对陕西户县 35 个村的 49 名村干部的问卷调查结果; ②为王征兵 (2003) 对陕西省礼泉县、河南叶县、鲁山县和湖北省大悟县等地的调查结果; ③为冯书君 (2003) 对四川巴中市巴州区 50 个乡镇的 618 个村的村干部队伍的调查结果, 其中文化程度以初中和小学为主, 高中以上很少; ④为杨森 (2000) 对徐州市村级干部的调查结果, 其中文化程度初中以下占 79.8%, 高中以上占 21.2%。

(2) 从文化程度上看, 主要以初中和高中文化程度为主 (小学以下占 4%, 初中占 58%, 高中以上占 38%)。面对信息时代和知识经济的到来, 村干部急需提高自己的科学文化技术水平, 不断开拓视野, 解放思想。据调查, 目前村干部最需要学习的是农业科技知识和农村政策。村干部最关心的是土地政策和农业科技 (政策), 其次是选举问题、医疗及教育改革等, 详见表 2。

(3) 从政治面貌上看, 49 名村干部中有 40 个党员, 占了近 82%。村干部作为党在农村工作的神经末梢, 深入到了农村工作中最细微处, 因此, 农村党支部在村民自治实践中扮演着重要的角色。

(4) 从村干部的工资报酬来看, 月平均工资是 157.4 元, 年工资收入不到 1900 元。而村干部的月工资平均期望值为 348 元, 是其实际工资的 2.2 倍。根据调查, 实际工资偏低,

基金项目 新世纪优秀人才支持计划 (项目编号: NCET-05-0859) 资助; 国家自然科学基金项目 村干部在农村经济管理中的激励与制约机制研究 (项目编号: 7027035) 资助。

作者简介 刘瑞明 (1974-), 男, 陕西渭南人, 硕士研究生, 研究方向: 农业经济理论与政策研究。

收稿日期 2006-11-15

表 2 村干部最关心的改革政策

	认为是第 1 位的人数比例//%	位次排序
土地承包	52	1
农业科技	38	2
选举制度	30	3
医疗、教育	16	4
粮食流通	14	5
税费改革	10	6
金融体制	6	7
乡企制度	0	8

不到村干部总收入的 22%, 村干部的工资外收入占近 80%, 工资外收入是村干部收入的主要来源。表 3 为村干部从事其他工作的人数比例。

表 3 村干部从事其他工作情况的人数比例 %

	从事该工作的人数比例
普通农民	68
个体户经营	18
兴办工厂	8
乡企工人	2
临时打工	2
其他	2

(5) 目前村干部普遍将发展经济和提供公益服务作为最重要的工作。表 4 为村干部心中认为的免税后最重要的工作。从表 4 可以看出, 村干部的工作重心就是带领群众致富和提供公益服务——打井、安装自来水等。

表 4 村干部心中认为的免税后最重要的工作

	认为是最重要的工作的人数比例//%	重要性位次
带领群众致富	70	1
打井、安装自来水	20	2
维护治安	2	4
收取税费	2	5
调解纠纷	6	3

(6) 现阶段令村干部感到最难做的事情是如何带领村民致富, 如何为村民提供公益服务, 以及在实现这一目标过程中如何处理好各种关系。如何在乡镇政府和村民之间博弈, 是摆在村干部面前的最大难题。村干部认为最难做的事情见表 5。

表 5 村干部认为最难做的事情

	认为该项工作最难做的人数比例//%	难度性位次
带领群众致富	37	1
处理上下级关系	29	2
打井、安装自来水	14	4
计划生育	2	5
村民纠纷	18	3

(7) 从村干部工作动机来看, 绝大多数村干部都愿意为群众办事, 认为这是一种荣耀的事情。这将有利于村干部的

职能顺利地转变。表 6 反映了村干部工作动机。

	有该动机的人数比例	%
我一直是干部	2	
别人选了我就当	10	
办事方便	4	
给群众办事	84	

(8) 村干部对驻村干部制度的态度有一半以上的人认为还是很有必要的,一小半人认为没有什么必要或是必要性不大。表 7 反映了村干部对驻村干部制度的态度。

	有该态度的人数比例	%
很有必要	57.0	
必要不大	16.5	
没有必要	22.5	
说不清	4.0	

(9) 村干部领导班子比较稳定,两委工作配合的也比较好。当选村干部没有被换过的人数占 90%,而且 70%以上的村干部认为两委工作配合的比较好。

(10) 干部公职化问题。在问到村干部自身认为有没有必要实现村干部的公职化的问题时,村干部的答案是肯定的,且这些村干部认为:一个村应该设 3~4 名带工资干部,即村干部公职化的合理人数,也即村干部认为应设立的带工资干部人数的数学期望。表 8 为村干部认为应设立的带工资干部人数情况。

设立个数/个	有该想法的人数比例/%
2	16
3	42
4	30
5	10
>6	2

(11) 大多数村干部认为不必再设队长(即小组长)了。其中,认为“完全不必设”的占 42%,认为“还是没了好”的占 50%,8%的为不清楚。

(12) 在制约农村经济发展的关键因素上,村干部认为一个团结的村干部领导班子有时要比稀缺的资金技术还要重要,能否干好工作最关键的取决于是否有个团结有力的领导班子。表 9 为村干部认为干好工作的最关键因素分析。

	认为是关键因素的人数比例	%
处理好与上级的关系	4	
团结有力的班子	86	
自然资源	10	

(13) 制约新农村建设的因素调查结果表明,有力的领导班子和稀缺的资金技术一样,成为新农村建设最关键的制约因素之一。此外,历史遗留问题(主要是村级负债)和区位优势(包括地理位置和资源禀赋)也比较严重地影响着新农村建设的顺利进行。相比而言,目前的历史遗留问题——村级负债对新农村建设的负面影响更大。由于信息技术和通讯手段的迅猛发展,区位优势在新农村建设过程中的重要性相对有所淡化(表 10)。

2 村干部领导班子在职能转变中的作用

在关中地区流传有“金周至,银户县”的佳话。户县农民生活富足与村干部的积极作用密不可分:①在村干部带领

表 10 新农村建设的影响因素分析

	认为是关键因素的人数比例	%
区位优势	14	
团结有力的班子	30	
历史遗留问题	24	
资金技术	32	

农民致富、提供公益服务的职能转变过程中,村干部集体领导班子的团结协作精神功不可没,团结有力的领导班子是户县人民致富的引擎,这在村干部及村民心中达成了共识;②村组织变动很小,组织稳定有力;③两委关系处理融洽,工作配合有力;④党员的先进的模范带头作用不容忽视(50 个村干部中 40 名是党员);⑤党组织建设常抓不懈。

实践也证明,一个强有力的村干部领导班子,特别是当前实际中处于领导核心地位的村支书的能人效应和领导才干对集体经济的发展有着至关重要的作用。如华西村、南街村、窦店、袁家村、方家泉村等,这些村的村干部(尤其是村支书)以其个人能力、魅力和强大的责任感带领全村人民走上致富的康庄大道。

3 村干部职能转变的政策建议

(1) 积极开展各种村干部培训工作。政府可通过组织专家就“如何实现村干部的职能转变,快速发展致富项目及提供公益服务”进行巡回演讲或是采用远程视频教育的方式进行。如杨凌的“乾兴模式”,由政府负责联系,乡镇干部、村干部自行组织学习,最好让群众也能参与到学习和讨论之中;政府或村委会自己也可以组织村干部到大学等机构参加培训;还可以通过多种媒体,如报纸、广播、杂志、电视等宣传引导村干部实现职能转变。如陕西省电视台办的“村里村外”节目等。

(2) 积极推广各种形式农业技术讲座或技术下田等宣传普及科技知识,也可以成立专家组定点地为村民解疑解惑。如西北农大农业、畜牧、园艺、林学、经济管理等方面的十几位专家深入周至县广济镇开展科技下乡,积极推广科技示范与科技入户工程;如陕西省的白水苹果产业化科技示范与科技入户工程,周至猕猴桃产业化科技示范与科技入户工程,西乡茶叶科技示范基地及茶叶试验站建设,阎良甜瓜产业化科技示范与科技入户工程等。

(3) 不断改革用人机制,积极尝试并逐步有效地推广大学生村官。西北农林科技大学学生自发组织的支农团队、经济学会、三农学会,在实践中探索出了大学生兼任乡镇长助理、村长助理等形式的路子,受到了社会上的肯定。落后的中西部农村要注意吸引优秀的年轻人,首先应通过利益诱导机制吸引更多的中青年当村干部;通过各种媒体招聘富于实践精神和奉献精神的优秀大学生当村干部;通过推荐或考试规范化的方式努力提高村干部晋升为国家公务员的机会;此外,村干部任职应打破地域、行业及身份限制。

(4) 适当提高村干部工资。社会经济、法律法规、民众政治生活习惯的协调发展是村干部职业化的充分且必要条件,而当前中国农村还不具备村干部职业化的土壤。当然,条件好的地区,如沿海一些地区,可以积极大胆地尝试实现村干部的公职化。

(5) 当地县(镇)政府要为村干部实现发展村级经济和乡村公共服务提供必要的资金、信贷、政策、指导等的支

(下转第 1496 页)

(上接第 1490 页)

持。政策支农、信贷支农、财政支农应落到实处。

(6) 加强村干部领导班子内部团结。尤其是要处理好两委之间的矛盾,加强基层党组织建设,稳定村干部队伍。根据实际情况可以实现两委的合并,如采取“一肩挑”等形式。

(7) 在新农村建设的历史机遇期,村干部要注意对各种合法的民间组织给予必要的协助和服务;在积极推进基础设施建设和农村公益服务的过程中,村干部应积极引导广大农民大力发展“一村一品”,注重“名牌”效应,实现经济兴

村;在发展特色经济的同时,要注意民风文化建设,同时加强各项服务工作的力度,实现文化新村。

参考文献

- [1] 郭斌,王征兵,宁泽逵,等.免税后村干部职能定位的思考[J].经济问题探索,2006(2):63-68.
- [2] 郭斌,王征兵.免除农业税后村干部职能转变的激励机制研究[J].财贸研究,2006(3):27-33.
- [3] 宁泽逵.村干部向何处去——关于村干部“公职化”可行性分析[J].中国农村观察,2005(1):59-66,72,80-81.
- [4] 王征兵.村干部合法收入标准的确定——以陕西省兴平市西吴镇为例[J].中国农村经济,2004(10):77-81.